

灵山缘

| 沈毅玲 文 |

如果有天堂，那一定是图书馆的模样。阿根廷文学家博尔赫斯深情描摹。

那么灵山呢？这块集山水风光、人文历史、佛学灵修于一身的风水宝地，不是天堂，也应该是一方圣地吧。我亦深情描摹。

我家在南通启东，大海之滨。闻着腥咸的海风，常常对着两百公里之外的太湖明珠无锡心向往之。一曲《太湖美》，呢喃软语，绵柔婉约。而无锡除了细腻绵柔，并不缺乏硬朗与宏阔的因素。

2013年初夏，女儿即将参加中考。中考，是学子一生中的第一场大考，从小聪明好学的孩子有了些许紧张。为了缓解压力，考前我们决定带她出来散散心。

灵山，早就声名远播。早在2005年，“感恩与祝福”祝福莘莘学子大型联谊会就在灵山隆重举行。灵山，当仁不让成为此行首选之地。一家三口第一次兴致勃勃地自驾到达。

如入仙境，今夕何年？秦履峰南，1000多年前唐代玄奘命名的小灵山下。太湖烟波浩渺，山林绿意延绵。梵音悠远，空谷回荡。民众虔诚礼拜，表情悠远安宁。我们带着女儿游览了九龙灌浴、天下第一掌、百子戏弥勒、佛教文化博物馆等景点，让她了解中国佛教文化的发展历史与渊源。女儿睁着大眼睛仔细听着讲解，尚显稚嫩的脸庞多了一份凝重，笑容增添了一份自信与豁达。

也许是内心多了一份信念支撑，那一年中考，女儿超水准发挥，考了启东第二，南通第五。女儿高一在启东中学实验班学完了高中三年的数理化，高二到上海一所学校的国际班用英语又复习一遍。女儿独立而有主见，我们夫妻也始终全力支持。

人对未知的世界感觉无力掌控时，习惯寻找一份精神护佑，一

份信仰支撑。中考初战告捷，女儿信心大增。从此，每到女儿行至人生的重要关口，到无锡灵山许愿与还愿，成为我们一家三口最快乐也是最为虔诚的旅程。渐渐长大的女儿，独立、明理、自律、勤奋。有着信仰支撑的内心附着了力量与希望。她信奉心诚则灵，更懂得路在脚下，一步一个脚印，惜时惜缘，不负韶华。

花若盛开，蝴蝶自来。分数虽然不是万能，但分数可以选择平台。高中毕业，成绩优异的女儿接到了牛津大学、香港大学、帝国理工学院等多家名校的录取通知书。女儿选择了心中殿堂级学府牛津大学，她噙着泪微笑的样子明艳动人。

喜讯接踵而至，女儿同时获得国内某高新技术企业集团设立的首个牛津大学理科生每年近40万的巨额奖学金。

我们一家三口来到灵山还愿，如同归家一样自然、舒畅、妥帖。虽然来过多次，每次来，依然会惊艳这块钟灵毓秀的土地。

这里天空湛蓝高远，寺院庄严肃穆，白鸽点点，振翅飞翔，点缀着连绵不尽的绿林。一切都是那么安宁而美好。

仰望巍峨庄严的灵山大佛，回首来路，女儿感慨万千。她在灵山虔诚立下誓言，她要将奖学金的一部分用来资助宁夏回族自治区固原、彭阳、西吉等县的贫困生。后来，资助对象从三位增至四位、五位、六位、七位……她希望以后能凭借自己的实力，将资助的人数不断扩展。她在接受与回馈中感受着人间美好，更获得了自身的成长与成熟。

那一天，女儿点香时，一阵风起，火星飞扬，落于邻近香客身上。香客勃然变色，申明身上衣着华贵，今遭损失。女儿不作争辩，问明衣着价格，全额

微信转账对方。回途中，女儿说，身外之物，无须执着。佛前争辩，尤为不敬。我默默赞许。刚到家中，那位香客却发来消息，执意要退还那笔钱。也许她是受到神佛感召，也许有感于女儿的隐忍大气，自省了言行举止，女儿则坚决推辞。我们夫妻俩相视而笑。

英国学成归来，女儿加入了中金公司投资银行，施展才华，报效祖国。我们一家三口，再一次携一颗素心、十份虔诚，来到灵山。每到此地，话语会变轻，变少，唯余满怀感恩在心间回荡。

今日，再回灵山。“身处繁华心若素，欲向古朴味自来”。绝佳处，清风徐来，拂去烟尘。梵音，宏阔悠远。心，素净安宁。人，回归本真，心无旁骛，只想珍惜当下。

抬眼处，女儿一袭白衣，长身玉立，凝脂胜雪，长发如瀑，气质卓然。我很欣慰，在女儿成长的每一个重要关口，我们夫妻都能陪伴左右。行程里烙下的每一个脚印，这尊灵山大佛都是见证者与护佑者。

“佛在灵山莫远求，灵山只在汝心头。”说到底，世事纷杂，参禅在己。

再一次仰望灵山大佛，高耸云霄，白云缭绕。分不清云在动，还是佛在动？大佛双目垂视、面容慈祥、眼神睿智，恒定不变地传达着一种海纳百川、博爱苍生的通达气息。

如一朵莲，开在世人心，照见灵魂，照亮前行的路！

（附注：本文是笔者启东同学陆先生一家与灵山的经历，采访后写下此文，为达最佳文学效果，特以第一人称写下这则动人的故事。）



相遇灵山三十载

| 熊涛 文 |

我与灵山之缘，有近30年了。

上世纪90年代，一次，我在马山轻工休养院参加培训，集训结束后，大家相约来到秦履峰南侧一个叫小灵山的山脚，寻得鼎鼎大名的千年古刹——祥符禅寺。环顾四周，风景清幽，香客稀少。不远处张贴着规划图，橱窗内展示着微缩模型。看解说得知，有巨型佛像将在此诞生。这是我与灵山的首次相遇。

祥符禅寺始建于唐代，宋大中祥符年间重建。祥符禅寺背靠郁郁葱葱的小灵山，面对碧波万顷的太湖，左有青龙山，右有白虎山，形成三峰环抱之势。在原佛教协会会长赵朴初老先生的鼎力支持下，大佛于1994年奠基，3年后落成开光。其所在位置为唐玄奘命名的小灵山，故名“灵山大佛”。

建造期间，趁着赴马山开会的机会，我又去了两次，次次所见不同：祥符禅寺大雄宝殿已翻建一新，前往灵山景区的道路变宽敞了……

20世纪初，又有幸多次陪同考察客商和统战人士前往灵山打卡，客人们对精美豪华的梵宫、百态千姿的九龙灌浴、庄严辉煌的五印坛城等佛教文化景观，无不印象深刻、赞美有加，我的自豪感也油然而生。

灵山，是智慧之山，近在咫尺的村落中，有一个和平村，那里民风淳朴，百姓聪慧勤劳，奇妙之境孕育着灵山秀水。

在地方政府的鼓励支持下，灵山集团加快文化旅游发展，周边村落推进美丽乡村建设，一批生态果园和农家乐，伴随拈花湾禅意小镇等项目的落成，而遍地开花。

“许多游客奔向了拈花湾！”距离灵山5分钟车程的和平村，周玲玲经营着一家“凡意民宿”客栈。来自广西桂林的她，3年前将无锡城中房产置换，用150万元买下小院，经营起乡村民宿。和她一样经营特色民宿的，在村里还有二三十家。她说，有七八成住客是冲着拈花湾去的，还有一部分是灵山大佛的老香客，拈花湾里的表演吸引人，还经常变换节目。

这个时代的人普遍追求轻松休闲的度假模式，喜欢新鲜有趣好玩的事物，每逢节庆、周末，拈花湾都会做很多活动来吸引人，甚至还有那种小众的音乐节，非常吸引年轻游客。周玲玲不忘向客人展示自己对美的追求，“我刚学到一个词：颜值即正义！”

小小的和平村，除了慕湾果园、桔湾农庄、雁门湾农庄和灵禾农庄，还拥有150多亩四季采摘园，桑葚、草莓、杨梅、柑橘等时令果蔬，游客都能边采边吃。村里有一对姓钮的夫妻，女主人钮大姐60多岁，丈夫在企业退休后，到拈花湾景区负责观光车维护保养，业余时帮助妻子打理农田，生活很是惬意。钮大姐热心向游客介绍，自己种的香梗芋艿，是马山有名的特产。

灵山在30多年前就开始打造、挖掘无锡历史文化的基因，挖掘无锡的人文内涵，把它重新打造成一座佛教的灵山、文化的灵山，同时也是艺术的灵山、科技的灵山。如今，灵山已不仅仅是一座山、一个景区，她正在成为一种时尚，一种趋势，在追求美的时代里，旅游文化影响着人们的生活。正如集团创始人吴国平说的：“让游客看了以后都有一种流连忘返的感觉，在全国乃至全世界打响品牌。”

灵山·童年·花开的幸福

| 王陈 文 |

又是一个明月夜。我关了灯，这样，月光就可以走进来，写一曲月华如水。

很久未见山间的夜了。城里的夜，不黑，照例是没有星光的。就着夜色、打着手电筒串门的记忆早已束之高阁。

彼时的天空，日日晴好，昨夜星空。天蓝、水清、风柔。人，无忧着，快乐着，满天满地的幸福啊！在童年的天空下恣意飞舞。成年后，有月的夜晚，我必会打开窗，让月亮悄悄爬进来，童年便重临我的心头，那里，有幸福的花儿在盛开。

马山的夜空今夜泛着点点星光，沉沉的夜色下，一些记忆的思绪，飘入眼帘，让我重又想起我的童年……

只记得那时候，小伙伴们早早约好，一放学就聚齐在某位同学家先写作业，一写完就来到

灵山玩耍，那是我们的舞台，也是我们的乐园。我们一起掏麻雀的窝，一起去山上打野物，一起去祥符禅寺古迹玩耍，所有童年美好的记忆，全部挥洒在了哺育我长大的群丰小村上。

时针拨回1996年，我还在外地上学期间，知道家乡马山在造世界最高的佛像，我便经常在学校里借机宣传无锡灵山，常常在同学们面前引以为傲。一开始有人信，但更多的人不信，朝我投来狐疑的目光。但我是深信不疑的，因为我是亲眼看到了一块块的佛像铜板就放在古银杏树旁的工地上，我还曾经站到其中一块佛像铜板上跳了几下，现在回想起来，当时的我真是不懂事。

小时候，我们几个童年玩伴曾经用就近摘取的藤条，打结连成一个长条状的藤绳，一端绑上

青砖，缓缓放到八角井底丈量过那口枯井；曾经5个小伙伴合抱过那株古银杏树，但还是合抱不起；也曾经在那段残垣断壁的墙角玩过捉迷藏……

只可惜那个时候我们没有照相机，更别提现在大家都有手机了，所以没有留下任何影像资料。

后来，1998年毕业后，我就到灵山景区参加了工作，如今我已经在灵山工作了25个年头，算得上是个老灵山人了吧。从与灵山结缘算起，始终为家乡马山日新月异的变化与灵山的跨越发展感到骄傲与自豪，也从一而终地在灵山景区默默工作，为家乡的发展出一份力。作为一个灵山人，作为马山街道群丰村民，我真心祝愿我们的灵山越来越好，我的家乡马山越来越好！